

МОЛИТВЕННИК

СОДЕРЖАНИЕ

Утренние молитвы

Вечерние молитвы

Молитвы пред и после учения

Молитвы пред и после обеда

Молитвы пред и после ужина

УТРЕННИЕ МОЛИТВЫ

Проснувшись, ещё в постели, перекрестись и произнеси молитву:

Гóсподи Исúсе Христé, Сы́не Бóжии, помíлуй мя грéшнаго.

Умывшись, произнеси

молитву мытаря:

Бóже, мíлостив бúди мне грéшному (*поклон*).

Созда́выи мя Гóсподи, и помíлуй мя (*поклон*).

Без числа́ согрeших́ Гóсподи, помíлуй и прости́ мя грéшнаго (*поклон*).

Далее читай:

Досто́йно есть, я́ко вои́стину блажи́ти Тя Богоро́дице, присноблаже́нную и пренепоро́чную, и Ма́терь Бо́га на́шего, честне́йшую херувíм, и сла́внейшую вои́стину серафíм, без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу Тя велича́ем (*поклон земной*).

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху (*поклон*).

И ны́не и прíсно и во веки веко́м, ами́нь (*поклон*).

Гóсподи помíлуй, Гóсподи помíлуй, Гóсподи благослови́ (*поклон*).

Гóсподи Исúсе Христé, Сы́не Бóжии, моли́тв ра́ди Пречи́стыя Твоея́ Ма́ - тере, Си́лою Честна́го и Животворя́щаго Креста́, и свята́го А́нгела моего́ храни́ - теля, и всех ра́ди свята́х, помíлуй и спаси́ мя грéшнаго, я́ко Благ и Человеко - любец. Ами́нь (*поклон земной, без крестнаго знамения*).

Эти молитвы называются “началом”, или приходными и исходными поклонами, потому что они совершаются вначале и после всякого молитвенного правила.

Далее повтори

молитву мытаря:

Бóже, мíлостив бúди мне грéшному (*поклон*).

Созда́выи мя Гóсподи, и помíлуй мя (*поклон*).

Без числа́ согрeших́ Гóсподи, помíлуй и прости́ мя грéшнаго (*поклон*).

Затем начинай читать утренние молитвы:

За моли́тв свята́х оте́ц на́ших, Гóсподи Исúсе Христé, Сы́не Бóжии, помí - луй нас. Ами́нь (*поклон*).

Перекрестись и говори:

Сла́ва Тебе́, Бóже наш, сла́ва Тебе́ вся́ческих ра́ди (*трижды, без поклонов*).

*Далее читай **утреннюю молитву св. Макария Великаго:***

Бóже, очисти́ мя грéшнаго, я́ко николи́же блага́го сотвори́х пред Тобо́ю (*поклон*), но избáви мя от лука́ваго, и да бúдет во мне во́ля Твоя́ (*поклон*),

да неосужде́нно отве́рзу уста́ моя́ недосто́йная и восхвалю́ и́мя Твое́ свято́е:

Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прíсно и во веки веко́м, ами́нь (*поклон*).

Перекрестись и читай

молитву Святому Ду́ху:

Царю небесныи, Утѣшителю, Душе истинныи, Иже вездѣ съи и вся исполняя, сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси Блаже, душа наша.

Молитва «Трисвятое»

Святѣи Бѣже, Святѣи Крѣпкѣи, Святѣи Безсмѣртныи, помилуй нас (*трижды, с поклонами*).

краткое славословие Святой Троице

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки векомъ, амѣнь.

молитва Пресвятой Троице

Пресвятая Троице, помилуй нас. Господи, очисти грехи наша; Владыко прости беззакония наша; Святѣи, посети и исцели немощи наша; имене Твоего ради.

Господи помилуй, Господи помилуй, Господи помилуй.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки векомъ, амѣнь.

молитва Господня

Отче наш, Иже еси на небесех; да святится имя Твое; да приидет царствие Твое; да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли; хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, яко же и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение; но избави нас от лукаваго.

После Господней молитвы читай Исусову молитву:

Господи Исусе Христе, Сыне Божии, помилуй нас. Амѣнь.

Господи помилуй (12).

утренняя молитва Пресвятой Троице

От сна востав, благодарю Тя, Всесвятая Троице, яко многия ради благаго и долготерпѣния не прогневался на мя грѣшнаго и лениваго раба Твоего, и не погубил еси мене со беззакония моими, но человеколюбства; и в нечаянии лежаща, воздвиге мя утреневати и славословити державу Твою непобедимую. И ныне Владыко, Бѣже Пресвятѣи, просвети очи сердца моего и отверзи ми устне поучатися словесем Твоим, и разумѣти заповѣди Твоя, и творити волю Твою, и пѣти Тя во исповѣдании сердечнем; воспевати же и славити пречестное и великолепое имя Твое: Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки векомъ, амѣнь.

Далее читай:

Приидите, поклонимся Царѣви нашему Богу (*поклон*).

Приидите, поклонимся Христу, Царѣви и Богу нашему (*поклон*).

Приидите, поклонимся и припадѣм к Самому Господу Исусу Христу, Царѣви и Богу нашему (*поклон*).

покаянный псалом, 50-й

Помилуй мя Бѣже, по велицей милости Твоей. И по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омой мя от беззакония моего и от грѣха моего очисти мя. Яко беззаконие мое аз знаю и грѣх мой предо мною есть вина. Тебѣ единому согрѣших и лукавое пред Тобою сотворих. Яко да оправдишия в словесех Своих и победиши внигда судити. Се бо в беззаконіих зачатъ есмь и во

гресѣх роди мя маѣи моя. Сѣ бо истину возлюбил еси; безвѣстная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом и очищуся. Омыеши мя и паче снѣга убелюся. Слуху моему даши радость и веселие: возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззакония моя очисти.

Сердце чисто созижди во мне Бже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и духом владычным утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровий Бже, Бже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзешу, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел жертвы, дал бых убо; всесожжения не благоволиши. Жертва Богу – дух сокрушен: сердце сокрушенно и смиренно Бог не унижит. Ублажи Господи, благоволением Твоим Сиона; и да созиждутся стѣны Иеросалимския. Тогда благоволиши жертву правде, возношение и всесожигаемая. Тогда возложат на олтарь Твой тельца.

Символ Веры

Перекрестись и с глубоким вниманием произноси слова святых отец первого Вселенского Собора, (который состоялся в 325 году н.э. в г. Никея в Малой Азии):

Вѣрую во единого Бога Отца, Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым.

И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех век. Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рождена, а не сотворена, единосущна Отцу, Им же вся быша.

Нас ради человек, и нашего ради спасения сшедшаго с небес, и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы вочеловечьшася.

Распятаго за ны при понтийстем Пилате, страдавша и погребена.

И воскресшаго в третий день по писаниих.

И возшедшаго на небеса, и седяща одесную Отца.

И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Его же царствию несть конца.

Затем произноси слова святых отец Второго Вселенского Собора, (который состоялся в 381 году н.э. в г. Константинополе):

И в Духа Святаго, Господа истинного и Животворящего, Иже от Отца исходящего, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки.

И во едину святую соборную и апостольскую Церковь.

Исповедую едино Крещение во оставление грехов.

Чаю воскресения мертвым.

И жизни будущаго века. Аминь.

Богородице Дево, радуйся, обрadowанная Марие, Господь с Тобою, благословенна Ты в женах и благословен плод чрева Твоего, яко родила еси Христа Спаса, Избавителя душам нашим (*трижды, с поклонами*).

О! Всепѣтая Мати, рождышая всех святых святѣйшее Слово, нынѣшнее приношение приемши, от всякия напасти избави всех и грядущия изми муки, вопиющия Ти: Аллилуия (*трижды, с поклонами земными*).

Непобедимая и Божественная сила честнаго и животворящаго Креста Господня, не остави мя грешнаго, уповающаго на Тя (*поклон*).

Пресвятая Владычице моя Богородице, помилуй мя и спаси мя, и помози ми ныне, в жизни сей, и во исход души моея, и в будущем веке (*поклон*).

Вся небесныя силы, святии ангели и архангели, херувими и серафими, помилуйте мя и помолитесь о мне грешнем ко Господу Богу, и помозите ми ныне, в жизни сей, и во исход души моея, и в будущем веке (*поклон*).

Ангеле Христов, хранителю мой святый, помилуй мя и помолись о мне грешнем ко Господу Богу, и помози ми ныне, в жизни сей, и во исход души моея, и в будущем веке (*поклон*).

Святый великий Иоанне, пророче и Предотече Господень, помилуй мя и помолись о мне грешнем ко Господу Богу, и помози ми ныне, в жизни сей, и во исход души моея, и в будущем веке (*поклон*).

Святый славный апостоли, пророцы и мученицы, святителие, преподобнии и праведнии и вси святый, помилуйте мя и помолитесь о мне грешнем ко Господу Богу, и помозите ми ныне, в жизни сей, и во исход души моея, и в будущем веке (*поклон*).

После этого читай следующие молитвы (каждую трижды, с поклонами):

- Пресвятая Троице Боже наш, слава Тебе.
- Господи Иисусе Христе, Сыне Божии, помилуй мя грешнаго.
- Слава Господи, Кресту Твоему Честному.
- Пресвятая Госпоже Богородице, спаси мя, грешнаго раба Твоего.
- Святый славный архистратиге Михаиле, спаси мя, грешнаго раба Твоего.
- Ангеле Христов, хранителю мой святый, спаси мя, грешнаго раба Твоего.
- Святый архангели и ангели, молитесь Бога о мне грешнем.
- Святый великий Иоанне, пророче и Предотече, Крестителю Господень, моли Бога о мне грешнем.
- Святый славный пророче Илие, моли Бога о мне грешнем.
- Святый праотцы, молитесь Бога о мне грешнем.
- Святый пророцы, молитесь Бога о мне грешнем.
- Святый апостоли, молитесь Бога о мне грешнем.
- Святый славный апостоли и евангелисти: Матфее, Марко, Луко и Иоанне Богослове, молитесь Бога о мне грешнем.
- Святый славный верховный апостоли Петре и Павле, молитесь Бога о мне грешнем.
- Святый великий трие святителие: Василие Великий, Григорие Богослове и Иоанне Златоусте, молитесь Бога о мне грешнем.
- Святителю Христов Николае, моли Бога о мне грешнем.
- Преподобне отче Сергие, моли Бога о мне грешнем.

- Преподобнии и богоноснии отцы наши, пастырие и учителяе вселенней, молитте Бога о мне грешнем.
- Святїи вси, молитте Бога о мне грешнем.

После этого помолись святому, празднуемому этого числа, также и другим святым, кому хочешь.

*Потом молись о здравии родственников, друзей и близких **трижды, с поклонами**.*

Милостиве Господи, спаси и помилуй раб Своих (*назови имена, поклон*).

Избави их от всякия скорби, гнева и нужды (*поклон*),

от всякия болѣзни душевныя и телесныя (*поклон*).

Прости им всякое согрешение, вольное и невольное (*поклон*).

И душам нашим полезная сотвори (*поклон*).

*Потом помолись за упокой родителей и близких **трижды, с поклонами**.*

Покой, Господи, душа усобших раб Твоих имярек (*поклон*).

И елика в житїи сем яко человецы согрешїша, Ты же, яко Человеколюбец Бог, прости *их* и помилуй (*поклон*).

Вечные муки избави (*поклон*).

Небесному царствию причастники учини (*поклон*).

И душам нашим полезная сотвори (*поклон*).

Заканчивая молитвы, говори:

Господи, или словом, или делом, или помышлением согреших во всей жизни моей, помилуй мя и прости мя, милости Твоея ради (*поклон земной*).

Все упование мое к Тебе возлагаю, Мати Божии, сохрани мя во Своем си крове (*поклон земной*).

Упование ми Бог, и прибежище мое Христос, и покровитель ми есть Дух Святый (*поклон земной*).

Достойно есть, яко воистину блажити Тя Богородице, присноблаженную и пренепорочную, и Матерь Бога нашего, честнейшую херувим, и славнейшую воистину серафим, без исления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем (*поклон земной*).

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу (*поклон*).

И ныне и присно и во веки веком, аминь (*поклон*).

Господи помилуй, Господи помилуй, Господи благослови (*поклон*).

Господи Иисусе Христе, Сыне Божии, молитв ради Пречистыя Твоея Матере и преподобных и богоносных отец наших и всех святых, помилуй и спаси мя грешнаго, яко Благ и Человеколюбец, аминь.

И, наклонившись до земли, не вставая и не крестясь, читай прощение:

Осла́би, оста́ви, отпусти́ Бóже, согрешéния моя́, во́льная и нево́льная, я́же в сло́ве и в дéле, и я́же в вéдении и не в вéдении, я́же во умé и в помы́шлэнии, я́же во́ дни и в но́щѣ, вся ми прости́, я́ко Благ и Человеколю́бец, ами́нь.

Вставши, читай следующую молитву с поклонами:

Ненави́дящих и оби́дящих нас прости́, Гóсподи Человеколю́бче. Благоотво́рящим блага́ сотвори́, бра́тиям и всем срóдникам на́шим, и́же и уедини́вшимся, **дѣруй** им вся, я́же ко спасéнию прошéния и живот вéчныи (*поклон*).

В болéзнях сущія посети́ и исцели́, в темни́цах сущих свободи́, по водѣм пла́вающим Прави́тель буди́ и и́же в путéх шéствующим исправи́ и поспеши́ (*поклон*).

Помяни́ Гóсподи, и пленéнные бра́тию на́шу, единовéрных правосла́вныя вéры, и изба́ви их вся́каго злѣго обстоя́ния (*поклон*).

Помилуй́ Гóсподи, да́вших нам ми́лостыню́ и заповѣ́давших нам, недос-то́йным, моли́тися о них, прости́ их и помилуй́ (*поклон*).

Помилуй́ Гóсподи, тружда́ющихся и служѣ́щих нам, ми́лующих и пита́ющих нас, и **дѣруй** им вся, я́же ко спасéнию, прошéния и живóт вéчныи (*поклон*).

Помяни́ Гóсподи, прэ́жде отшéдшия отцы́ и бра́тию на́шу и всели́ их, и **дѣже** присещает свет лица́ Твоегó (*поклон*).

Помяни́ Гóсподи, и на́шу ху́дость и убо́жество, и просвети́ наш ум свéтом рѣзума свѣта́го Евѣнгелия Твоегó, и наста́ви нас на стезю́ заповедей Твои́х, моли́твами Пречи́стыя Твоея́ Мѣтере́ и всех свѣты́х Твои́х, ами́нь (*поклон*).

Заканчиваются утренние молитвы обычным семипоклонным началом:

Бóже, ми́лостив буди́ мене грéшному (*поклон*).

Сзда́выи мя Гóсподи, и помилуй́ мя (*поклон*).

Без числа́ согрешѣ́х Гóсподи, помилуй́ и прости́ мя грéшнаго (*поклон*).

Досто́йно есть, я́ко вои́стину блажѣ́ти Тя Богорóдице, присноблажéнную и пренепорóчную, и Мѣтерь Бóга на́шего, честнѣ́йшую херувѣ́м, и сла́внейшую вои́стину серафѣ́м, без ислéния Бóга Сло́ва рóждьшую, сущую Богорóдицу Тя велича́ем (*поклон земной*).

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Дѣху (*поклон*).

И ны́не и при́сно и во веки веко́м, ами́нь (*поклон*).

Гóсподи помилуй́, Гóсподи помилуй́, Гóсподи благослови́ (*поклон*).

Гóсподи Исусе́ Христé, Сы́не Бóжии, моли́тв ра́ди Пречи́стыя Твоея́ Мѣ-тере́, Си́лою Честна́го и Животворя́щаго Креста́, и свѣта́го А́нгела моего́ храни́ -

теля, и всех ра́ди святы́х, поми́луй и спаси́ мя грѣшнаго, яко Благ и Человеколюбец. Ами́нь (*поклон земной, без крестнаго знаменія*).

После этого перекрестись и сотвори молитву:

Господи Иису́се Христе́, Сы́не Божии, благослови́, и освяти́, и сохрани́ мя си́лою Живоно́снаго Креста́ Твоего́,
а затем целуй свой крест.

В заключении читай псалом 90:

Живы́и в по́мощи Вы́шняго, в кро́ве Бо́га небѣснаго водворит́ся. Рече́т Господеви: Засту́пник мой еси́, и прибе́жище моѐ, Бог мой, и упова́ю Нань. Яко Той изба́вит тя от се́ти лóвчи, и от словесе́ мяте́жна. Плещ́ма Свои́ма осѣнит́я, и под криле́ Его́ наде́ешися. Ору́жие обы́дет́я исти́на Его́, не убои́шия о́т страха но́щнаго, от стрелы́ летя́щая во дни. От ве́щи во тме преходя́щая, от сря́ща и бе́са полу́деннаго. Падѣ́т от страны́ твоея́ ты́сяща, и тма одесну́ю тебе́, к тебе́ же не прибли́жится. Оба́че очы́ма свои́ма смóтриши, и воздая́ние грѣшником ѹ́зриши. Яко Ты Госпо́ди упова́ние моѐ, Вы́шняго положи́л еси́ прибе́жище твое́. Не придет́ к тебе́ зло, и ра́на не прибли́жится телеси́ твоему́. Яко а́нгелом Свои́м заповѣсть о тебе́, сохрани́ти тя во всех путѣх твои́х. На рукахъ вóзмут́я, да не когда́ прѣ́ткнеши о ка́мень но́ги твоея́. На а́спида и васили́ска насту́пиши, и поперѣши льва и зми́я. Яко на Мя упова́, и избóвлю́ и, покрýю и, яко позна́ и́мя Моѐ. Воззовет́ ко Мне, и услы́шу и́, с ним есмь в скор́би, изму́ и́, и просла́влю его́. Долготу́ дний испóлню и́, и явлю́ ему́ спасѣ́ние Моѐ.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во веки веко́м, ами́нь.

Аллилу́ия, Аллилу́ия, сла́ва Тебе́ Бо́же (*трижды, с поклонами*)

Господи поми́луй, Господи поми́луй, Господи поми́луй.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во веки веко́м, ами́нь.

ВЕЧЕРНИЕ МОЛИТВЫ

Вечером, отходя ко сну, произнеси молитву мытаря:

Бо́же, ми́лостив бу́ди мне грѣшному (*поклон*).

Сзда́выи мя Госпо́ди, и поми́луй мя (*поклон*).

Без числа́ согрѣшихъ Госпо́ди, поми́луй и прости́ мя грѣшнаго (*поклон*).

Далее читай:

Досто́йно есть, яко вои́стину блажи́ти Тя Богоро́дице, присноблаже́нную и пренепоро́бную, и Ма́терь Бо́га на́шего, честне́йшую херуві́м, и сла́внейшую вои́стину серафі́м, без ислѣ́ния Бо́га Сло́ва ро́ждьшую, су́щую Богоро́дицу Тя велича́ем (*поклон земной*).

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху (*поклон*).

И ны́не и при́сно и во веки веко́м, ами́нь (*поклон*).

Го́споди поми́луй, Го́споди поми́луй, Го́споди благослови́ (*поклон*).

Го́споди Иису́се Христé, Сы́не Бо́жии, моли́тв ра́ди Пречи́стыя Твоея́ Ма́тере, Си́лою Честна́го и Животворя́щаго Креста́, и свята́го А́нгела моего́ храните́ля, и всех ра́ди свята́х, поми́луй и спаси́ мя грéшнаго, я́ко Благ и Человеколю́бец. Ами́нь (*поклон земной, без крестнаго знаменья*).

Эти молитвы называются “началом”, или приходными и исходными поклонами, потому что они совершаются вначале и после всякого молитвенного правила.

Далее повтори

молитву мытаря:

Бо́же, ми́лостив бу́ди мне грéшному (*поклон*).

Созда́выи мя Го́споди, и поми́луй мя (*поклон*).

Без числа́ согреша́х Го́споди, поми́луй и прости́ мя грéшнаго (*поклон*).

Затем начинай читать вечерние молитвы:

За моли́тв свята́х оте́ц на́ших, Го́споди Иису́се Христé, Сы́не Бо́жии, поми́луй нас. Ами́нь (*поклон*).

Перекрестись и читай

молитву Святому Духу:

Царю́ небéсных, Утéшителю, Ду́ше истинныи, Иже вездé съи́и и вся исполня́я, сокрови́ще благих и жи́зни Подáтелю, прииди́ и всели́ся в ны, и очисти ны от вся́кия сквэрны, и спаси́ Бла́же, душа́ на́ша.

Молитва «Трисвятое»

Святы́и Бо́же, Святы́и Кре́пккии, Святы́и Безсме́ртныи, поми́луй нас (*трижды, с поклонами*).

краткое славословие Святой Троице

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во веки веко́м, ами́нь.

молитва Пресвятой Троице

Пресвята́я Тро́ице, поми́луй нас. Го́споди, очисти грехи́ на́ша; Влады́ко прости́ беззакония́ на́ша; Святы́и, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша; и́мене Твоего́ ра́ди.

Го́споди поми́луй, Го́споди поми́луй, Го́споди поми́луй.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во веки веко́м, ами́нь.

молитва Господня

О́тче наш, И́же еси́ на небесех; да свята́ится и́мя Твое́; да приидет ца́рствие Твое́; да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на небеси и на земли; хлеб наш насущныи даждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́ко же и мы оставля́ем должником на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние; но изба́ви нас от лука́ваго.

После Господней молитвы читай

Иисусову молитву:

Го́споди Иису́се Христé, Сы́не Бо́жии, поми́луй нас. Ами́нь.

Го́споди поми́луй (12).

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во веки веко́м, ами́нь.

Далее читай:

Приидіте, поклони́мся Царéви нашему́ Бо́гу (*поклон*).

Приидіте, поклони́мся Христу́, Царéви и Бо́гу нашему́ (*поклон*).

Приидіте, поклони́мся и припадём к Самому́ Го́споду Иису́су Христу́, Царéви и Бо́гу нашему́ (*поклон*).

покаянный псалом, 50-й

Помілуй мя Бо́же, по вели́цей мілости Твое́й. И по мно́жеству щедро́т Твои́х очисти́ беззаконіе моё. Наипаче омы́й мя от беззаконія моего́ и от грехá моего́ очисти́ мя. Яко́ беззаконіе моё аз зна́ю и грех мой предо мно́ю есть вы́ну. Тебе́ единому́ согреших и лука́вое пред Тобо́ю сотворих. Яко́ да оправди́шия в словесе́х Свои́х и победи́ши внегда́ судити. Се́ бо в беззаконіих зача́т есмь и во гресех роди́ мя ма́ти моя́. Се́ бо и́стину возлюбил еси́; безвѣстная и та́йная премудрости Твоея́ явил ми еси́. Окропи́ши мя иссо́пом и очищу́ся. Омыеши мя и паче снѣга убелю́ся. Слу́ху моему́ да́си ра́дость и весéлие: возра́дуются ко́сти смире́нныя. Отврати́ лице́ Твое́ от грех мои́х и вся беззаконія моя́ очисти́. Сёрдце чисто́ сози́жди во мне Бо́же, и дух прав обнови́ во утробе мое́й. Не отве́рзи мене́ от лица́ Твоего́, и Ду́ха Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́. Возда́ждь ми ра́дость спасéния Твоего́ и ду́хом влады́чным утверди́ мя. Научу́ беззаконныя́ путе́м Твои́м и нечестивии к Тебе́ обратят́ся. Изба́ви мя от крові́й Бо́же, Бо́же спасéния моего́; возра́дуется язы́к мой правде Твое́й. Го́споди, устне́ мои́ отве́рзеши, и уста́ моя́ возвестят́ хвалу́ Твою́. Яко́ и́ще бы восхотёл жёртвы, дал бых у́бо; всесо́жже́нія не благоволи́ши. Жёртва Бо́гу – дух сокруше́н: сёрдце сокруше́нно и смире́нно Бог не уничижи́т. Ублажи́ Го́споди, благоволе́нием Твои́м Сио́на; и да сози́ддутся стéны Иеросали́мския. Тогда́ благоволи́ши жёртву правде, возноше́ние и всесо́жигáемая. Тогда́ возложáт на олта́рь Твой тельца́.

Символ Веры

Перекрестись и с глубоким вниманием произноси слова святых отец первого Вселенского Собора, (который состоялся в 325 году н.э. в г. Никея в Малой Азии):

Вéрую во еди́наго Бо́га Отца́, Вседержи́теля, Творца́ не́бу и земли́, ви́димым же всем и неви́димым.

И во еди́наго Го́спода Иису́са Христа́, Сы́на Бо́жия, Единоро́днаго, И́же от Отца́ рождéннаго прéжде всех век. Света́ о́т Света, Бо́га и́стинна о́т Бога и́стинна, рождéна, а не сотворéна, еди́носу́щна Отцу́, Им же вся бы́ша.

Нас ра́ди челове́к, и на́шего ра́ди спасéния сше́дшаго с небéс, и вопло́тившагося о́т Ду́ха Свя́та и Мари́и Дéвы вочелове́чьшася.

Распя́таго за ны при понтийстем Пилáте, страда́вша и погребéна.

И воскрéсшаго в трéттии день по писáниих.

И возше́дшаго на небеса́, и седя́ща одесну́ю Отца́.

И па́ки грядúщаго со сла́вою судити живы́м и мёртвым, Его́ же ца́рствию не́сть конца́.

Затем произноси слова святых отец Второго Вселенского Собора, (который состоялся в 381 году н.э. в г. Константинополе):

И в Духа Святаго, Господа истиннаго и Животворящего, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки.

И во едину святую соборную и апостольскую Церковь.

Исповедую едино Крещение во оставление грехов.

Чаю воскресения мертвым.

И жизни будущааго века. Аминь.

Богородице Дево, радуися, обрадованная Мариe, Господь с Тобою, благословенна Ты в женах и благословен плод чрева Твоего, яко родила еси Христа Спаса, Избавителя душам нашим (*трижды, с поклонами*).

О! Всепетая Мати, рождающая всех святых святейшее Слово, нынешнее приношение приемши, от всякия напасти избави всех и грядущия изми муки, вопиющая Ти: Аллилуия (*трижды, с поклонами земными*).

Непобедимая и божественная сила честнаго и животворящаго Креста Господня, не остави мя грешнаго, уповающаго на Тя (*поклон*).

Пресвятая Владычице моя Богородице, помилуй мя и спаси мя, и помози ми ныне, в жизни сей, и во исход души моея, и в будущем веке (*поклон*).

Вся небесныя силы, святии ангели и архангели, херувими и серафими, помилуйте мя и помолитесь о мне грешнем ко Господу Богу, и помозите ми ныне, в жизни сей, и во исход души моея, и в будущем веке (*поклон*).

Ангеле Христов, хранителю мой святый, помилуй мя и помолися о мне грешнем ко Господу Богу, и помози ми ныне, в жизни сей, и во исход души моея, и в будущем веке (*поклон*).

Святый великий Иоанне, пророче и Предотече Господень, помилуй мя и помолися о мне грешнем ко Господу Богу, и помози ми ныне, в жизни сей, и во исход души моея, и в будущем веке (*поклон*).

Святый славный апостоли, пророцы и мученицы, святителие, преподобнии и праведнии и вси святый, помилуйте мя и помолитесь о мне грешнем ко Господу Богу, и помозите ми ныне, в жизни сей, и во исход души моея, и в будущем веке (*поклон*).

После этого читай следующие молитвы (*каждую трижды, с поклонами*):

- Пресвятая Троице Боже наш, слава Тебе.
- Господи Иисусе Христе, Сыне Божии, помилуй мя грешнаго.
- Слава Господи, Кресту Твоему Честному.
- Пресвятая Госпоже Богородице, спаси мя, грешнаго раба Твоего.
- Святый славный архистратиге Михаиле, спаси мя, грешнаго раба Твоего.
- Ангеле Христов, хранителю мой святый, спаси мя, грешнаго раба Твоего.
- Святый архангели и ангели, молитесь Бога о мне грешнем.
- Святый великий Иоанне, пророче и Предотече, Крестителю Господень, моли Бога о мне грешнем.
- Святый славный пророче Илие, моли Бога о мне грешнем.
- Святый праотцы, молитесь Бога о мне грешнем.

- Святїи проро́цы, моли́те Бо́га о мне грѣшнем.
- Святїи апо́столи, моли́те Бо́га о мне грѣшнем.
- Святїи сла́внии апо́столи и евангели́сти: Матфе́е, Ма́рко, Луко́ и Иоа́нне Богосло́ве, моли́те Бо́га о мне грѣшнем.
- Святїи сла́внии верхо́внии апо́столи Пе́тре и Па́вле, моли́те Бо́га о мне грѣшнем.
- Святїи вели́ции три́е святители́е: Васи́лие Вели́кии, Григо́рие Богосло́ве и Иоа́нне Златоу́сте, моли́те Бо́га о мне грѣшнем.
- Святителю́ Христов́ Нико́лае, моли́ Бо́га о мне грѣшнем.
- Преподо́бне о́тче Се́ргие, моли́ Бо́га о мне грѣшнем.
- Преподо́бнии и богоно́снии отцы́ на́ши, па́стырие и учи́телие вселѣнней, моли́те Бо́га о мне грѣшнем.
- Святїи вси, моли́те Бо́га о мне грѣшнем.

После этого помолись святому, празднуемому этого числа, также и другим святым, кому хочешь. Не забудь помолиться и епитимию, какие поклоны имеешь от духовного отца.

*Потом молись **о здравии** родственников, друзей и близких **трижды**, с поклонами.*

Милостиве Го́споди, спаси́ и помилуй раб Свои́х (*назови имена, поклон*).

Изба́ви их от вся́кия ско́рби, гне́ва и ну́жды (*поклон*),

от вся́кия боле́зни душе́вныя и теле́сныя (*поклон*).

Прости́ им вся́кое согреше́ние, во́льное и нево́льное (*поклон*).

И душáм на́шим полéзная сотвори́ (*поклон*).

*Потом помолись **за упокой** родителей и близких **трижды**, с поклонами.*

Покóй, Го́споди, душа́ усóпших раб Твои́х имярек (*поклон*).

И ели́ка в жити́и сем яко́ челове́цы согреши́ша, Ты же, яко́ Человеколю́бец Бог, прости́ **их** и помилуй (*поклон*).

Вéчные му́ки изба́ви (*поклон*).

Небе́сному ца́рствию прича́стники учини́ (*поклон*).

И душáм на́шим полéзная сотвори́ (*поклон*).

Заканчивая вечерние молитвы, говори:

Го́споди, или́ сло́вом, или́ де́лом, или́ помышлѣнием согреших во всей жи́зни моéй, помилуй мя и прости́ мя, мило́сти Твоея́ ра́ди (*поклон земной*).

Все упова́ние моé к Тебе́ возлагаю́, Ма́ти Бóжии, сохрани́ мя во Своéм си кро́ве (*поклон земной*).

Упова́ние ми Бог, и прибе́жище моé Христóс, и покрови́тель ми есть Дух Святы́и (*поклон земной*).

Досто́йно есть, яко́ вои́стину блажи́ти Тя Богоро́дице, присноблаже́нную и пренепоро́чную, и Ма́терь Бо́га на́шего, честне́йшую херувим, и сла́внейшую вои́стину серафим, без ислѣния Бо́га Сло́ва ро́ждьшую, су́щую Богоро́дицу Тя велича́ем (*поклон земной*).

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху (*поклон*).

И ны́не и при́сно и во веки веко́м, ами́нь (*поклон*).

Го́споди помилуй, Го́споди помилуй, Го́споди благослови (*поклон*).

Го́споди Иису́се Христé, Сы́не Бóжии, моли́тв ра́ди Пречи́стыя Твоея́ Ма́тере и преподо́бных и богоно́сных оте́ц на́ших и всех святы́х, помилуй и спаси́ мя грѣшнаго, яко́ Благ и Человеколю́бец, ами́нь.

И, наклонившись до земли, не вставая и не крестясь, читай прощение:

Осла́би, оста́ви, отпусти́ Бо́же, согреше́ния моя́, во́льная и нево́льная, я́же в сло́ве и в де́ле, и я́же в ве́дении и не в ве́дении, я́же во уме́ и в помы́шлени́и, я́же во́ дни и в но́щѣ, вся ми прости́, яко Благ и Человеколю́бце, ами́нь.

Вставши, читай следующую молитву с поклонами:

Ненави́дящих и оби́дящих нас прости́, Го́споди Человеколю́бче. Благоотво́рящим бла́го сотвори́, бра́тиям и всем срóдникам на́шим, и́же и уедини́вшимся, да́руй им вся, я́же ко спасе́нию проше́ния и живот ве́чныи (*поклон*).

В боле́знях су́щия посети́ и исцели́, в темни́цах су́щих свободи́, по водо́м пла́вающим Прави́тель бу́ди и и́же в путѣх шѣствующим испра́ви и поспеши́ (*поклон*).

Помяни́ Го́споди, и пленѣ́нныя бра́тию на́шу, единове́рных правосла́вныя ве́ры, и изба́ви их вся́каго зла́го обстоя́ния (*поклон*).

Поми́луй Го́споди, да́вших нам ми́лостыню и заповѣ́давших нам, недос-то́йным, моли́тися о них, прости́ их и поми́луй (*поклон*).

Поми́луй Го́споди, тружда́ющихся и служѣ́щих нам, ми́люющих и пита́ющих нас, и да́руй им вся, я́же ко спасе́нию, проше́ния и живо́т ве́чныи (*поклон*).

Помяни́ Го́споди, пре́жде отше́дшия отцы́ и бра́тию на́шу и всели́ их, иде́же присеща́ет свет лица́ Твоего́ (*поклон*).

Помяни́ Го́споди, и на́шу ху́дость и убо́жество, и просвети́ наш ум све́том ра́зума свята́го Ева́нгелия Твоего́, и наста́ви нас на стезю́ заповедей Твои́х, моли́твами Пречи́стыя Твоея́ Ма́тере и всех свята́х Твои́х, ами́нь (*поклон*).

Перекрестись и читай молитву Кресту:

Да воскресе́нет Бог, и разы́дутся врази́ Его́, и да бежа́т от лица́ Его́ ненави́дящие Его́, яко исчеза́ет дым, да исче́знут, яко та́ет воск от лица́ огня́, та́ко да поги́бнут бе́си от лица́ любя́щих Бо́га, и зна́менающихся крѣстным зна́мением, и да возвесели́мся реку́ще: ра́дуися, Кре́сте Господень, прогоня́я бе́сы си́лою на Тебе́ пропя́того Го́спода на́шего Иису́са Христа́, во ад сше́дшаго, и попра́вшаго си́лу диа́волю, и да́вшаго нам Крест Свой Честны́й на прогна́ние вся́каго супо-ста́та.

О! Пречестны́й и Животворя́щий Кре́сте Господень, помога́й ми, с Пресвято́ю Госпоже́ю Богоро́дицею и со все́ми свята́ми небѣ́сными си́лами, всегда́ и ны́не и при́сно и во веки веко́м, ами́нь.

Заканчиваются вечерние молитвы обычным семипоклонным началом:

Бо́же, ми́лостив бу́ди мне грѣшному (*поклон*).

Сзда́выи мя Го́споди, и поми́луй мя (*поклон*).

Без числа́ согрѣших Го́споди, поми́луй и прости́ мя грѣшнаго (*поклон*).

Досто́йно есть, яко вои́стину блажи́ти Тя Богоро́дице, при́сноблаже́нную и пренепоро́чную, и Ма́терь Бо́га на́шего, честне́йшую херувим, и сла́внейшую

войистину серафим, без ислѣния Бѳга Слѳва рѳждьшую, сущую Богородицу Тя величаѳем (*поклон земной*).

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу (*поклон*).

И ныне и присно и во веки веком, аминь (*поклон*).

Гѳсподи помилуй, Гѳсподи помилуй, Гѳсподи благослови (*поклон*).

Гѳсподи Исусе Христе, Сыне Бѳгии, молиств ради Пречистыя Твоея Матере, Силою Честнаго и Животворящаго Креста, и святаго Ангела моего хранителя, и всех ради святых, помилуй и спаси мя грешнаго, яко Благ и Человеколюбец. Аминь (*поклон земной, без крестнаго знамения*).

После этого перекрестись и сотвори молитву:

Гѳсподи Исусе Христе, Сыне Бѳгии, благослови, и освяти, и сохрани мя силою Животнаго Креста Твоего,

а затем целуй свой крест.

МОЛИТВЫ ПРЕД УЧЕНИЕМ

За молиств святых отец наших, Гѳсподи Исусе Христе, Сыне Бѳгии, помилуй нас. Аминь (*поклон*).

Премудрости Наставниче и смыслу Давче, немудрым Наказателю и нищим Защитителю, утверди и вразуми сердце мое Владыко, Ты даждь ми слово, Иже Отчее единородное Слово; се бо устнама моима не возбраню, еже звати Тебе: Милостиве, помилуй мя падшаго.

Бѳже, милостив буди мне грешному (*поклон*).

Сздавыи мя Гѳсподи, и помилуй мя (*поклон*).

Без числа согреших Гѳсподи, помилуй и прости мя грешнаго (*поклон*).

МОЛИТВЫ ПОСЛЕ УЧЕНИЯ

За молиств Пречистыя Твоея Матере, и всех святых Твоих, Гѳсподи Исусе Христе, Сыне Бѳгии, помилуй нас. Аминь (*поклон*).

Достойно есть, яко войистину блажити Тя Богородице, присно блаженную и пренепорочную, и Матерь Бѳга нашего, честнейшую херувим, и славнейшую войистину серафим, без ислѣния Бѳга Слѳва рѳждьшую, сущую Богородицу Тя величаѳем (*поклон*).

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу (*поклон*).

И ныне и присно и во веки веком, аминь (*поклон*).

Гѳсподи помилуй, Гѳсподи помилуй, Гѳсподи благослови (*поклон*).

Отпуст седмичный (дневной).

Бѳже, милостив буди мне грешному (*поклон*).

Сздавыи мя Гѳсподи, и помилуй мя (*поклон*).

Без числа согреших Гѳсподи, помилуй и прости мя грешнаго (*поклон*).

МОЛИТВЫ ПРЕД ОБЕДОМ

За моли́тв святы́х оте́ц на́ших, Го́споди Иису́се Христэ́, Сы́не Бо́жии, поми́луй нас. Ами́нь (*поклон*).

О́тче наш, Иису́се еси́ на́ небесех; да святи́тся и́мя Твое́; да прии́дет ца́рствие Твое́; да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на́ небеси и на земли́; хлеб наш насущныи даждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́ко же и мы оставя́ем должникóм на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние; но изба́ви нас от лука́ваго (*поклон*).

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху (*поклон*).

И ны́не и при́сно и во веки веко́м, ами́нь (*поклон*).

Го́споди поми́луй, Го́споди поми́луй, Го́споди благослови́ (*поклон*).

За моли́тв Пречи́стыя Твоея́ Ма́тере, и всех святы́х Твои́х, Го́споди Иису́се Христэ́, Сы́не Бо́жии, поми́луй нас. Ами́нь (*поклон*).

Бо́же, ми́лостив бу́ди мне грéшному (*поклон*).

Сзда́выи мя Го́споди, и поми́луй мя (*поклон*).

Без числа́ согреши́х Го́споди, поми́луй и прости́ мя грéшнаго (*поклон*).

МОЛИТВЫ ПОСЛЕ ОБЕДА

За моли́тв святы́х оте́ц на́ших, Го́споди Иису́се Христэ́, Сы́не Бо́жии, поми́луй нас. Ами́нь (*поклон*).

Досто́йно естъ, я́ко вои́стину блажи́ти Тя Богоро́дице, при́сно блаже́нную и пренепоро́чную, и Ма́терь Бо́га на́шего, честне́йшую херувим, и сла́внейшую вои́стину серафи́м, без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждьшую, су́щую Богоро́дицу Тя велича́ем (*поклон*).

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху (*поклон*).

И ны́не и при́сно и во веки веко́м, ами́нь (*поклон*).

Го́споди поми́луй, Го́споди поми́луй, Го́споди благослови́ (*поклон*).

За моли́тв Пречи́стыя Твоея́ Ма́тере, и всех святы́х Твои́х, Го́споди Иису́се Христэ́, Сы́не Бо́жии, поми́луй нас. Ами́нь (*поклон*).

Го́споди Иису́се Христэ́, Сы́не Бо́жии, поми́луй мя грéшнаго (12 раз, с *поклонами*).

Ми́лостиве Го́споди, спаси́ и поми́луй раб Свои́х, ми́люющих и пита́ющих нас (*назови имена, поклон*).

Иза́ви их от вся́кия скóрби, гне́ва и ну́жды (*поклон*),

От вся́кия болéзни душе́вныя и телéсныя (*поклон*).

Прости́ им вся́кое согреше́ние, во́льное и нево́льное (*поклон*).

И душа́м на́шим полéзная сотвори́ (*поклон*).

Бо́же, ми́лостив бу́ди мне грéшному (*поклон*).

Сздавыи мя Гóсподи, и помíлуй мя (*поклон*).

Без числа согрешíх Гóсподи, помíлуй и прости́ мя грéшнаго (*поклон*).

МОЛИТВЫ ПРЕД УЖИНОМ

За моли́тв святы́х оте́ц на́ших, Го́споди Иису́се Христе́, Сы́не Бо́жии, поми́луй нас. Ами́нь (*поклон*).

Яды́т ни́щии и насы́тятся, и восхва́лят Го́спода взыска́ющии Его́, жива́ бу́дут серде́ца их в век ве́ка.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху (*поклон*).

И ны́не и при́сно и во веки веко́м, ами́нь (*поклон*).

Го́споди поми́луй, Го́споди поми́луй, Го́споди благослови́ (*поклон*).

За моли́тв Пречи́стыя Твоея́ Ма́тере, и всех святы́х Твои́х, Го́споди Иису́се Христе́, Сы́не Бо́жии, поми́луй нас. Ами́нь (*поклон*).

Бо́же, ми́лостив бу́ди мне грёшному (*поклон*).

Созда́выи мя Го́споди, и поми́луй мя (*поклон*).

Без числа́ согреша́х Го́споди, поми́луй и прости́ мя грёшнаго (*поклон*).

МОЛИТВЫ ПОСЛЕ УЖИНА

За моли́тв святы́х оте́ц на́ших, Го́споди Иису́се Христе́, Сы́не Бо́жии, поми́луй нас. Ами́нь (*поклон*).

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во веки веко́м, ами́нь. Го́споди поми́луй, Го́споди поми́луй, Го́споди благослови́ (*без поклонов*).

Бысть чре́во Твое́, свята́я трапе́за, иму́ще небе́снаго хле́ба Христа́, от Него́ же всяк яды́и не умира́ет, я́ко же рече́ всяческих, Богоро́дице, Пита́тель. Честне́йшую херувим, и сла́внейшую вои́стину серафим, без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу Тя велича́ем (*поклон*).

Возвесели́л мя еси́ Го́споди, в тва́ри Твое́й, и в де́лах руку́ Твое́ю возра́дуюся. Зна́менася на нас свет лица́ Твоего́ Го́споди, дал еси́ весéлие в се́рдце моём, от пло́да пше́ницы, вина́ и е́лея своего́ умно́жишася, в ми́ре вку́пе усну́ и почи́ю, я́ко Ты Го́споди, еди́наго на упова́ние всели́л мя еси́.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху (*поклон*).

И ны́не и при́сно и во веки веко́м, ами́нь (*поклон*).

Го́споди поми́луй, Го́споди поми́луй, Го́споди благослови́ (*поклон*).

За моли́тв Пречи́стыя Твоея́ Ма́тере, и всех святы́х Твои́х, Го́споди Иису́се Христе́, Сы́не Бо́жии, поми́луй нас. Ами́нь (*поклон*).

Го́споди Иису́се Христе́, Сы́не Бо́жии, поми́луй мя грёшнаго (*12 раз, с поклонами*).

Ми́лостиве Го́споди, спаси́ и поми́луй раб Свои́х, ми́люющих и пита́ющих нас (*назови имена, поклон*).

Изба́ви их от вся́кия ско́рби, гнёва и ну́жды (*поклон*),

От вся́кия боле́зни душе́вныя и теле́сныя (*поклон*).

Прости́ им вся́кое согреше́ние, во́льное и нево́льное (*поклон*).

И душа́м на́шим полéзная сотвори́ (*поклон*)

Бо́же, ми́лостив бу́ди мне грёшному (*поклон*).

Созда́выи мя Го́споди, и поми́луй мя (*поклон*).

Без числа́ согреша́х Го́споди, поми́луй и прости́ мя грёшнаго (*поклон*).

- **Правила совершения молитв:**

Каждый православный христианин должен дома молиться ежедневно, утром и вечером, перед и после вкушения пищи, перед началом и после окончания всякого дела. Это минимальное молитвенное правило.

Для совершения молитвы необходимо настроить в себе искреннее чувство смирения и покорности.

Совершая молитву, все внимание твое должно быть полностью сосредоточено только на ней. Ничто не должно тебя отвлекать: все необходимое для молитвы приготовь заранее. Твои мысли должны следовать только за содержанием молитвы.

Поклоны во время молитвы (поясные или земные) совершаются после осенения себя крестным знаменем.

- **Правила чтения молитв:**

*Читать молитвы нужно особым речитативом нараспев, благоговейно, четко, **соблюдая все знаки препинания.***

Чтение не должно быть похожем на декламацию светских литературных произведений. При чтении молитв не должно быть театрального пафоса или особых личных эмоций. Просительные молитвы следует читать просительным тоном.

***Необходимо внимательно следить за ударениями,** которые не всегда совпадают с аналогичными ударениями в современном русском языке; нужно читать: “красѐн добротою”, а не: “красен добротою”.*

*Молитвы следует читать так, как написано, т.е. не следует произносить **о** как **а**, **е** как **ѐ**, **-аго** как **ава**, **-ого** как **ова**, как это произносится в современном русском языке; нужно читать “отца”, а не “атца”; “рожденнаго”, а не “раждѐннава”. Следует запомнить, что в церковно-славянском языке нет звука **ѐ**, и поэтому надо читать “твое”, а не “твоѐ”; “мое”, а не “моѐ” и т.д.*

Сей краткий Молитвенник составлен прихожанином единоверческого храма Архангела Михаила села Михайловская Слобода А.В. Роженковым